

粤滇扶贫协作

五年投入帮扶资金8亿元
广东谱写教育扶贫的“山海情歌”

粤滇同心,山海可鉴。教育扶贫,任重道远。2016年以来,广东坚持“中央要求、云南所需、广东所能”,对云南脱贫攻坚工作真金白银投、真情实意帮、真抓实干做,扶贫协作成果丰硕。实现了广东省珠海、东莞、中山结对帮扶的昭通、怒江现行标准下所有建档立卡贫困人口、1484个贫困村、14个贫困县全部达到脱贫标准。12月19日—25日,广东省委宣传部与云南省委宣传部共同组织开展“粤滇扶贫协作”联合主题采访活动。接下来,新快报将推出三期报道,记录广东对口帮扶云南的历程足迹,首篇聚焦教育帮扶。

教育是阻断贫困代际传递的重要途径,近五年来广东投入教育帮扶资金8.04亿元,组织180所学校与云南166所贫困县学校结对,从根本上斩断“穷根”。

■新快报记者 麦婉诗 文/图



■云南省泸水市格力小学观看比赛的学生。

东莞

引入“阅读考级”
学生写作水平有提升

12月20日,正逢周末,由东莞市援建云南省昭通市鲁甸县照壁小学内一片寂静,高大敞亮的教学楼、干净整洁的课桌、绿草茵茵的足球场组成了现代校园景观。原照壁小学建于1942年,仅有一栋两层的教学楼,师生住宿问题一直难以解决。长期以来,路途较远的孩子不得不早起摸黑上学,同时受鲁甸县2014年一场地震影响,教学楼成为危房,不适宜再继续使用。

2017年,在广东省第五扶贫协作工作组驻鲁甸县工作队的推动下,筹集到东莞市热心企业的社会捐赠资金1000万元用于援建照壁小学,学校于2018年8月正式投入使用。项目占地面积16.9亩,校舍总建筑面积3900平方米,包含教学楼、教师周转房、学生食堂等建筑。在新旧照壁小学均有任教的学校校长邵雪丰给记者做了个比较。他说,原照壁小学占地只有2108平方米,生均不足3平方米,除了建有一个篮球场,没有其他的活动场所。现在的照壁小学,目之所及就建有足球场、篮球场、操场等类型丰富的活动场所。学校还能借助场地发展学生的兴趣爱好,“目前我们在办一个足球训练班,每天会利用放学后40-50分钟进行训练。”此外,部分从外地过来的老师也因为建设了教师宿舍而获益,解决了租房难问题。

记者还了解到,东莞市莞城中心小学对口帮扶鲁甸县照壁小学,在派驻支教老师进行对口帮扶过程中,支教老师将“阅读考级”理念引入照壁小学,并在支教的一个学年内指导实施该项目。邵雪丰介绍,“阅读考级”分为1级到12级,需要阅读50本书籍左右才能考至12级。“通过这种方式大大提高学生的阅读量,培养学生的阅读兴趣,最终提高学生的写作水平。”邵雪丰说。



■东莞市援建的鲁甸县照壁小学。

珠海 以师带徒 留下“带不走”的教育队伍

“四(二)班加油!四(二)班加油!”群山之中,一块平整的绿茵草场边,身穿傣族、白族等民族服饰的小学生正为参加足球班级联赛的同学呐喊助威,在一片呐喊声中夹杂着弹奏傣族民族乐器“起奔”的响声……这是记者在云南省泸水市格力小学所看到的场景。据了解,自2016年8月珠海市对口怒江州开展帮扶工作以来,累计投入教育帮扶资金0.978亿元,组织两地129所学校开展结对帮扶。而格力小学及格力幼儿园是由

珠海格力集团有限公司为珠海援建泸水市大兴地镇维拉坝易地扶贫搬迁示范点捐建的配套工程,总投资5000万元。

格力小学校长吴金凤介绍,格力小学建成之前,周边的学生只能在仅有一、二、三年级的维拉坝完全小学读书,四年级后就要到几十公里以外的镇上上学。格力小学的建成大大节省了学生的时间,满足了维拉坝易地扶贫搬迁点及周边各村对幼儿园及小学的教育需求。

据介绍,为提升整体办学质量和教师素质,珠海先后派出了3批14名支教教师到格力小学,平均每年派出5位。吴金凤说,教师的类型是按照学校所需,珠海市根据学校要求派出支教老师前来。“我们采用师傅带徒弟的模式,支教老师要负责教学,更要对全校的老师进行培训,像我们的合唱团刚起步时由珠海的支教老师执教,而目前本土老师已接过接力棒,我认为就是教育帮扶真正的意义。”



■云南省泸水市格力小学正在上起奔课堂的小学生。



■云南省泸水市格力小学足球场外参加足球比赛的学生。

中山 从山那边到家门口就读

2016年起,中山市对口帮扶昭通市的盐津、大关、永善、绥江四个县。临近中午的盐津县水田新区内,阳光驱散重雾,穿戴严实的老人来到阳光底下“摆龙门阵”。

在水田新区的凤竹制衣厂内,主管刘克慧正有条不紊地监督着缝纫工的工作进度。去年7月刘克慧一家也是从普洱镇正沟村搬迁到水田新区扶贫搬迁安置点。刘克慧告诉记者,以前他们一家住在山上,交通条件较差,去镇上一趟至少需要两三个小时。家中三个孩子均处于学龄,常常天没亮,她就要打着手电筒护送孩子上课,孩子放学了又要跑去接。现在她的孩子也在安置点的配套小学、幼儿园内就读,而她在扶贫车间上班,真正实现了家门口就业就学。

这是中山市对口昭通市进行教育帮扶的一个缩影。据了解,今年以来中山市投入1.0339亿元援建学校4所、资助学生1344名,组织中山39所学校结对帮扶昭通36所学校,进一步拓展中山、昭通两市教育合作。同时,累计选派23名中山骨干教师到昭通市、县两级学校挂任业务副校长支教1年,连续4年开展中山名师走进昭通活动,接收昭通市中小学校长、幼儿园园长、教研员队伍到中山跟岗培训,以“教育兴昭”助力脱贫攻坚。此外,为帮助贫困学生圆读书梦,两市教育行政部门签订职业教育合作协议,中山累计投入职业教育财政帮扶资金逾1.48亿元,招收2894名昭通籍学生到广东省免费就读职业学校并推荐就业,真正实现“一人学成有技,就业致富全家”。

土巴兔发布重磅战略:
五大引擎齐发,助推平台创业者夯实硬实力

特别报道

12月22日,2020·第六届土巴兔生态大会在深圳举行。土巴兔创始人兼CEO王国彬提出了“创业者引擎计划”,要为平台生态伙伴提供更大力度的扶持政策。会上,土巴兔深刻解读了如何从流量、内容、供应链和口碑上全面赋能平台装企。

按照土巴兔规划,2021-2023年,平台将持续加大对B端装企的扶持力度。为了让装企提升获客、降低成本,土巴兔先从流量入手,充分运用流量矩阵、创新场景、服务保障和运营体系来获取更多用户。凭借平台强大的大数据、AI人工智能、SaaS系统等技术优势,

不断丰富用户和装企画像,通过网店、直播、顾问推荐等在线化互动,真正做到B端与C端的精准匹配。

流量与内容、口碑,相辅相成。土巴兔还将围绕装修交易全流程,搭建出强大的装修服务保障体系,为平台装企的口碑赋能。11月19日,土巴兔“装修保”全新发布,由2项保障升级为8项措施。而升级后的新装修保障体系,集中了资金、质量、保险、检验的各项保障措施,从签约到施工,再到售后阶段全面覆盖。

在流量支持基础上,土巴兔云设计(图满意)还在技术创新上不断赋能装

企。图满意内嵌了海量素材的表层因素,在AI技术和智能推荐的运用下,能根据差异化风格及用户偏好,进行快速智能方案设计,提升10倍工作效率。2020年,图满意从获客到签单全链路赋能装企,商家签约率最高提升了237.76%。

从直播、材料、质检、金融和顾问,土巴兔多元化赋能服务装企,推动装企签约率的提升。2020年,土巴兔联合百家材料厂商供应链用平台5%的流量,实现了单城单月千万产值。凭借SCRM、云设计、装企商城等系统技术,土巴兔将助力销售供应一体化,让材料

供应链成为平台装企的核心竞争力。

事实上,土巴兔此次推出的“创业者引擎计划”,与前一年发布的“20亿天梯扶持计划”可谓一脉相承。早在天梯计划出炉之际,土巴兔就提到“用价值20亿元的资源”赋能生态伙伴。一年来,土巴兔通过分级分类、网店流量、标准建设、图满意和联合投放等一系列措施,不断增强装修企业各方面的服务能力,提升生态合作伙伴的品牌价值。2020年,土巴兔累计奖励各类优秀装企超千万家,平台等级装企客诉率整体降低过半,无形中也在增强企业与平台之间的黏性。